

Las Oficinas de El Defensor

se han trasladado á la calle de Reyes Católicos, número 8, principal.

Imprenta, Administración, Redacción, SALON ARTÍSTICO.

En el Salon se hallan expuestas las obras más notables que van produciendo los artistas granadinos. En la Imprenta se hacen toda clase de impresiones, con perfección y rapidez:

Membretes • Tarjetas • Facturas • Recibos • Prospectos • Circulares • Esquelas de matrimonio y funeral • Periódicos • Libros, etc.

La vagancia en Granada

Una de las cosas que debe llamar, en primer término, la atención de los municipios, es la enseñanza moral, intelectual y material de sus pueblos. Esos enjambres de niños vagabundos que la desidia de sus parientes tiene abandonados por calles y plazas, donde ven transcurrir los primeros años de su vida, se mánese su corazón en la holgazanería y en el vicio, son los hombres del porvenir, la nueva levadura que ha de determinar en tiempo no muy lejano, la fermentación de las sociedades, y el proporcionarles una educación que los encamine por las sendas del bien y del trabajo debe ser el más constante desvelo de la autoridad municipal.

A todas horas del día que el curioso, arriesgándose por el confuso laberinto de las calles de esta población, visite sus barrios más pobres, esos barrios cuyos infelices habitantes tienen, sobre la desgracia de carecer del alimento del cuerpo, la más grande aún de carecer también del alimento del alma y la inteligencia, verá, con harto dolor de su espíritu, multitud de chiquelos que, desnudos y curtiada la piel por el sol y la intemperie, velada su frente por las sombras de la estupidez y la ignorancia, olvidados de sus padres, (que, en la ruda faena del campo ó del taller ganan el sustento de sus miserables familias, ó embrutecidos en la taberna, trago á trago consumen el jornal de una semana,) se asombran de ver una persona vestida con decencia, y aun suelen recibirle como cosa extraña á la especie humana, como á seres de naturaleza distinta y á los que profesan odio reconcentrado. En esas calles, decimos, sin nociones de la idea de Dios, ni del bien ni del mal, entregados al juego y á la holganza, que enjendra en sus tiernos corazones horror al trabajo y á la virtud, trascurre para el infeliz hijo del jornalero la venturosa edad de los sueños infantiles, y en su espíritu, solicitado energicamente por las naturales inclinaciones hacia lo malo, brota la podrida semilla de la crueldad y la bajeza.

Un hecho, del que fuimos testigos, y que en otro tiempo citamos, podemos recordar como plena comprobación, que no la necesita, de nuestro aserto.

Pasábamos por una de las calles inmediatas á la de la Armona. Un grupo de chicos que gritaban entusiasmos y muy alegres picó nuestra curiosidad. En el centro vimos una niña de ocho á nueve años. Tenía en su mano una vara puntiaguda y ríca con la que oprimía las entrañas de un pobre gato que espiraba entre los más terribles dolores y desesperados estremecimientos. La niña parecía muy satisfecha, complaciéndose en su obra de crueldad, que contemplaban, con la mayor fruición, todos sus compañeros.

Como este hecho pueden citarse otros mil.

¿Qué extraño es que si un niño siente así, mañana cuando sea hombre y las pasiones nublen su entendimiento, le parezca cosa fácil y natural el asesinato? ¿Qué hay de inconsecuencia en que de esos muchachos se hagan después los pobladores de los establecimientos penales? ¿Cómo ha de salir la masa social con semejante levadura?

Triste es decirlo; pero, mientras esto no se remedia, no puede esperarse que se forme un pueblo culto y civilizado, capaz de comprender sus deberes para consigo mismo y para con sus semejantes, ni de sentir las sublimes ideas de Dios, Religión, Justicia y Moralidad.

Ahora bien: ¿no puede mejorarse la Sociedad, encauzando por el buen camino esta juventud que nace, estos hombres de mañana, este pueblo del siglo XX?

Si por cierto y en la mano está de los municipios el hacerlo, inculcando en él la ilustración y el amor al trabajo, los únicos regeneradores del cuerpo social, que se desquicia y se desbace por el impudoramiento de la ignorancia y de la duda. ¡Tan alta y sublime es la misión de las corporaciones municipales! ¡Feliz aquella que logre comprender su fin y realizarlo con la constancia y enérgica fuerza de voluntad que la gravedad del asunto reclama!

¿Podrá lisonjearse algún día el ayuntamiento granadino de haber coadyuvado á la moralización de la juventud, prohibiendo la vagancia y el callejeo? Lo dudamos.

¿Echará el Sr. Gomez en saco roto estas consideraciones que, con el mejor deseo le dirigimos?

Es lo más probable.

Fortuny.

Triste aniversario.—El artista en Granada.—Cuatro que pintó en la Alhambra.—Su estudio en el Realejo. El puesto de frutas.—El cuadro del Ayuntamiento viejo.—La aspiración de Fortuny.—Su muerte.

El genio de la pintura se cubre en este día de funebres crepúsculos: lleva la musa la dolorosa pérdida del gran artista cuyo nombre va al frente de estas líneas.

Hace veinte años que se cerraron para siempre los ojos del que había sabido llevar la luz y las bellezas del cielo granadino al lienzo y al papel.

Después de haber conseguido en Roma sus primeros triunfos y de dos excursiones á África de las que regresó cargado de trofeos artísticos y lleno de inspiración para futuras obras, visitó á Madrid y Sevilla y por último se fijó el pensamiento de Fortuny en Granada.

Era natural que quisiera ver la ciudad de los artistas y de los recuerdos árabes que eran de su particular devoción: atrajole la portentosa Alhambra, sin rival en el mundo, y bajo sus filigranados templetas y maravillosos arcos concibió sus mejores cuadros.

No dejó de influir también el deseo de enriquecer notablemente las colecciones de objetos é instrumentaria y armas antiguas que llenaban por completo su estudio: aún recordamos los que tuvimos la fortuna de verlo, el gran jerron árabe que pagó á elevadísimo precio.

A mediados de junio de 1870 visitó á Granada y se instaló desde luego, en medio del bosque de la Alhambra, en la fonda que está al pie de la histórica Torre de Siete Suelos, hoy Hotel de Roma: una lámpara colgada en la fachada por Gadea, conmemora el honorífico recuerdo del que la honra un día con su presencia: en el piso principal está la habitación que sirvió de estudio al insigne artista cuyo genio parece vagar todavía bajo los álamos que le dan sombra.

Uno de los cuadros que compuso, sirviendo de fondo un jardín de la Casa Real, es la *Lección de esgrima*, cuyas figuras que recuerdan el siglo XVI tuvieron el gusto de verlas pintadas ó, mejor dicho, estudiadas á la acuarela y recortadas y puestas en el lienzo para observar el efecto del colorido y las proporciones por el tamaño de las mismas, con objeto de obtener un resultado más seguro con el menor detrimento posible del precioso fondo que de antemano había estudiado con la prolijidad y el acierto artístico que él solo sabía obtener.

Procedimiento que repetía en algunos cuadros y que dá una idea del carácter concienzudo de Fortuny.

Poco tiempo después, al año siguiente, pintaba en el patio de la Mezquita *El Tribunal de Justicia*: cuando vimos el cuadro era un hermoso día de primavera; tenía el modelo árabe en cuechillas para el que sirvió el insigne gitano conocido por *Chorrojumo*, que aún hoy se gloria de haber servido á tan famoso pintor para sus moros y gitanos: aún recordamos aquella pared blanca, bañada de sol, que parecía deslumbrar con su reflejo la pupila del espectador, dejando en indecisa oscuridad las arcadas que se alejan hacia el fondo y el doble eje-

mez por el que se divisa la frouda de los jardines del Generalife.

Aún recordamos las innumerables veces que dibujara el *Amolador árabe* para afinar un escorzo difícilísimo y el cual, para demostrar que había sabido vencerlo, hizo lo fotografíar con objeto de establecer un paralelo que le diera completa certidumbre del dibujo directo: hoy muchos que pretenden pasar por imitadores del gran maestro hacen uso del mismo procedimiento, pero en razon inversa, como menos molesto y más seguro y descansado.

Aún nos parece estarle viendo pintar el fondo que obtuvo de los jardines del adarve inmediato á la torre de la Vela para su cuadro *El jardín de los poetas ó Ensayo de una comedia*: aquellas adormideras parecían tener la frescura misma del natural y el color fino entre azulado y ligeramente verdoso y el mismo rizado imitable y hasta la flexibilidad y el movimiento que imprimía á los tallos la brisa del bosque que se mece á los pies de tan preciosísimo recinto.

Más tarde, necesitando estudio amplio para las figuras al aire libre ó bañadas por la tenue é impalpable luz de los interiores que había estudiado en la Alhambra se trasladó al Realejo, á aquella gran casa en cuya fachada campea el nombre ilustre del artista que hoy dá nombre á la plaza y en cuyas aceras tantas veces se sentó á estudiar los fondos y á tomar impresiones para sus mercados.

Un día, aún le recordamos como si le estuviéramos contemplando, penetramos en el anchuroso patio; tenía puesto y estudiaba el modelo árabe de *La plegaria* al pie de la escalera principal que luego había de servir para la preciosa acuarela: aquella figura, junto á la maciza columna, parecía viviente paño de moriscas armas descansando los desnudos pies sobre el clásico tapiz: aún nos parece ver el modelo que entonces recortaba sus pies una gran hoja de papel gris.

Con la amabilidad que le distinguía nos acompañó á una de las habitaciones superiores que le servía de estudio en determinados casos: allí vimos, con sentimiento, el cajón que había de llevar al extranjero el cuadro del *Patio de la mezquita* que estaba concluido y exhibía á los amigos sobre un esballete.

Allí vimos entre innumerables tabletas y estudios uno que sirvió de empeñado estudio en su preciosa *Vicaría*, que no recordamos: era la figura del militar que vuelto de espaldas se apoya en el corvo sable con aquella gracia que él sabía dar á todo y aquel carácter adecuado al papel que representaban en los asuntos cada una de las figuras.

En otra pieza de la casa vimos el taller de la noche, porque el artista no comprendía el descanso más que trabajando y aprovechaba estas horas en los estudios de acuarela que él creó y que muchos han seguido después: allí, del techo, pendía la poderosa lámpara de seis luces que había ideado con el refractor blanco para derramar sobre el modelo una luz que nadie envidiara á la del día; aquella lámpara se conserva hoy en el Centro Artístico de Granada como valiosísima joya y gratísimo recuerdo del pintor Fortuny.

Frente á la casa que habitó hay todavía un puesto de frutas que Fortuny hizo célebre, y que muchas veces hemos recordado, al verlo, una de las genialidades artísticas de aquél: viole una muñana al llegar á la punta de la calle compuesto de tal forma y bañado por la hermosura del sol, por modo tan especial, que nuestro artista hizo que la muñeca conservara así, para estudiarlo con el detenimiento que acostumbraba, indempizando con la guesca luego aquella interrupción mercantil que había de redundar en provecho de todos, y especialmente del arte.

Vimoslo otro día en Bibarrambra haciendo un estudio detallado y concienzudo de la Virgen de las Angustias, que luego había de figurar en uno de sus mejores cuadros: *El Ayuntamiento viejo de Granada*.

Pintó esta fachada en uno de los meses de verano, bañada por la luz zenital, haciendo prodigios de belleza de color y foto grafando, digámoslo así, aquella arquitectónica jaya granadina que debiéramos mirar con mayor aprecio.

A la izquierda, sobre blanco muro y pesado porche que cubre un mercado de esta tierra está trasladada la imagen, que para que todo fuera en ello original, quité el guardapolvo de chapas de hierro que entonces tenía, sustituyéndolo con el tosco tinglajo que se ve hoy, cubriendo el cuadro de la S. grada familia en la placeta de Descazals: hermosos cuadro, en cuyo ambiente no fa ta ni el perfume de las flores que asoman por las tapias y cuelgan de los balcones: es el cuadro de Granada.

¡Granada! bellísimo pensil que el artista ha idealizado en sus obras: aquí se hallaba contentísimo, satisfecho, como el viajero que en los desiertos de Africa llega al suspirado oasis á apagar la sed que le devora. Aquí hubiera vivido siempre; aquí se hallaba en el centro de sus aspiraciones, y mucho, muchísimo soñaba hacer en provecho del arte.

Pero Granada no era mercado, ni lo es para ningún artista: los cuadros han de salir de aquí para ser realizados; y empujado por extráneos y cerebradas influencias, hubo de abandonar la patria y buscar su taller de Roma.

Profundo desvelo se apoderó del artista al ver la transformación que había sufrido la capital del mundo cristiano en per-

juicio del arte: Fortuny era artista y no concebía á Roma más que como la había visto cuando era niño: Roma, tranquila vistiéndolo el manto de los Papas y bañada en el recuerdo de los artistas que la engrandecieron: Rafael y Miguel Angel: la política había matado al arte.

En octubre de 1873 se instalaba en la *Villa Martinori*, y al año siguiente, el 21 de noviembre, entregaba su alma al Creador, víctima de una de esas fiebres malignas que abundan tanto en la campiña romana.

Aquella naturaleza fuerte, vigorosa, y aquel cuerpo joven y robusto se rindió, como trunca el huracan el árbol más corpulento.

Las Bellas Artes españolas están de luto desde aquel infausto día, y Granada entera llora á Fortuny á uno de sus artistas predilectos.

E. MILLAN FERRIZ.

Miscelánea.

En favor de la agricultura.

La Liga Agraria de Granada en su última sesión acordó elevar al ministro de Fomento una solicitud, en la que se pide que por los centros agrícolas, dependientes del ministerio, se indique á los labradores los mejores cultivos con que deben sustituir el de la vid en los terrenos que han sido devastados por la filoxera. La referida solicitud, que ya se ha remitido á Madrid, dice:

«La Liga Agraria de Granada y en su nombre la Junta directiva de la misma tiene el honor de someter á la superior consideración de V. E. la mocion que en vista de la ruina que amenaza á la agricultura del país han acordado exponer.

La incessante reproducción de la *filoxera* en nuestros campos y la ineficacia de los medios científicos hasta ahora empleados para combatir el mal y evitar su desarrollo, hacen temer que bien pronto no quedará un solo viñedo en nuestra península que no aparezca invadido y desolado por la terrible plaga.

Por consecuencia de ello, la industria vinícola, poderoso elemento de la riqueza patria, decae y se anula, y la agricultura, cuya anémica situación es bien conocida, absorbe en su inminente ruina el porvenir de miles de productores y braceros: siendo aún más de notarse estos tristes efectos en nuestra desgraciada provincia, por las anormales y especiales circunstancias en ella creadas por el indiferentismo y la falta de protección oficial.

Evitar la propagación y desarrollo de la devastadora plaga ha sido objeto de la atención de los Gobiernos: pero cuando las considerables sumas invertidas y las medidas adoptadas para este fin resultaron deficientes y la ruina se ha consumado, como acontece en innumerable de hectáreas de viñedos, abandonados ya por improductivos, creemos compete al Gobierno de la nación, como única compensación equitativa, adoptar medios para restablecer la normal feracidad productiva en los terrenos filoxerados.

Y contand, como el Gobierno de la nación cuenta con Centros Agrícolas, costeados por el mismo, nada más equitativo, útil y necesario, en sentir de esta Liga Agraria, que dichos ilustrados Centros, con vista y conocimiento de las diferencias climatológicas y de las propiedades y condiciones especiales de los terrenos invadidos por la filoxera, estudien y propongan en breve plazo los frutos que con seguridad de éxito pudieran cultivarse en esas grandes extensiones de tierras esterilizadas por la invasión, y que, de continuar abandonadas, se produciría la ruina de tantos propietarios, labradores y braceros que de su explotación dependen y da lugar al triste recurso de la emigración, con descrédito y perjuicio de nuestra querida España.

En consideración, pues, de la inminencia de mayor ruina que amenaza á la agricultura de nuestro país, la Liga Agraria de Granada á V. E. suplica se digne fijar su especial atención en este trascendental asunto, sirviéndose determinar que por los mencionados Centros Agrícolas que costea el Estado, se estudie y proponga en breve plazo el modo y forma de hacer productivos, con frutos apropiados, los grandes terrenos invadidos por la filoxera; contribuyendo de esa manera á la regeneración posible de nuestra abatida agricultura, y evitando la ruina de muchas familias y la emigración de otras.

Lo que esta asociación no duda merecer de la alta ilustración y equitativa justificación de V. E., cuya vida guarde Dios muchos.

El presidente, Marqués de Dilar.—El secretario, E. Castellanos.

Circular. El Delegado de Hacienda ha dirigido á los alcaldes de la provincia como ordenadores de pagos de los ayuntamientos, una circular previniéndoles que, bajo ningún pretexto, abonen obligación a guna de cualquiera clase que esta sea, con fondos que deba percibir el Tesoro.

La revista anual. El coronel del regimiento reserva de Baza, número 90, recuerda á los alcaldes de los pueblos y comandantes de los puestos de Guardia civil, correspondientes á los partidos judiciales de Orgiva, Guadix, Ugijar, Baza, Huéscar, Sabatef, Iznalloz y Montefrío la obligación en que se hallan de remitir las relaciones nominales de los individuos que habiendo pertenecido á los

institutos armados de infantería, sanidad y administración militar hayan pasado la revista anual que previene la ley ante las referidas autoridades.

Accidente. Anteayer tarde tuvo la desgracia de tropezar en una de las cunetas de la Plaza Nueva, cayendo al suelo y causándose varias contusiones, un sujeto que fué curado en la Casa de Socorro.

De Linares á Almería.

Por las noticias que venimos publicando acerca de la construcción de esta importante vía férrea saben ya los lectores que se hallan terminados 50 kilómetros en la sección de Baeza y 100 en la de Guadix á Almería, cuyas obras se abrirán á la explotación á principios del año próximo, y que los trabajos de Guadix á Huélagos continúan en grande escala, empleándose miles de braceros. En medio de esto, ante este espectáculo tan lisonjero para las provincias interesadas, la Compañía concesionaria, deseosa de que estos trabajos sean interrumpidos, ha tomado una resolución atrevida y que revela grandes energías para llenar aquel propósito.

Todos sabemos que la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España contrató la construcción de toda la línea á la poderosa Sociedad Fives-Lille y esta ha cumplido su compromiso de tal modo, que de los 240 kilómetros tiene, como hemos dicho, para concluir de un momento á otro 110, y para entregarlos en marzo próximo la mitad de los que faltan.

Detener hoy la construcción, sería un golpe de muerte para las tres provincias, y comprendiendo esto mismo dicha compañía, ha resuelto suspender el pago del cupon desde 1.º de Octubre, dirigiendo á los teneedores de obligaciones el siguiente aviso oficial:

«Las reservas del producto de la emisión de obligaciones para hacer frente al pago del cupon, durante la construcción de la línea, se han agotado á consecuencia del retraso que la construcción ha debido sufrir, y debiéndose destinar los recursos disponibles de la compañía en interés de los obligacionistas, integradamente, á la terminación de las obras, ha suspendido á partir del 1.º de octubre el pago de los cupones, ofreciendo convocar en breve plazo á los accionistas y á los obligacionistas para proponerles un convenio.»

Aunque muy laudable la conducta del Consejo de Administración de emplear todos los recursos disponibles en la terminación de la línea, los obligacionistas han creído prudente crear un Comité de defensa de sus intereses, á fin de mantener la integridad de sus derechos y obtener en la gestión de la Compañía la parte que debidamente les corresponde.

Para realizar este propósito un grupo importante de teneedores de obligaciones, á fin de centralizar las adhesiones de los interesados ha designado un Comité que lo componen los Sres. Bayer, abogado é ingeniero; Chauvin, administrador del Sindicato general de los ferrocarriles portugueses; Farré, director general de los ferrocarriles de la Servia; Gaulet, Kergall, presidente del referido Sindicato, confiado á Mr. Lebel, abogado de la Audiencia de París el cargo de Consejero judicial del Comité y establecer el domicilio de dicho Comité en París, calle de Grammont, número 3.

Hacemos votos porque la Compañía de los caminos de hierro del Sur venza las dificultades financieras en que se encuentra para que no se interrumpa una línea férrea, que, próxima á terminarse, es la esperanza de las tres provincias hermanas Jaen, Almería y Granada.

Condición de presos. Anoche llegó á Granada una conducción celular de 37 presos destinados á diferentes penales.

Laud. Ha llegado al puerto de Málaga el laud *San Rafael* de Almuñécar.

Comision provincial.

Ayer celebró sesión la Comision provincial, asistiendo los Sres. Arteaga, Medina Fantoni, Moreno Perez, Vargas, Barragan, Sanchez de Latorre, Caliz y Ramos.

Se despacharon varios expedientes de escasa importancia y se dió cuenta del relativo á los retrasos en la hora de llegada de los trenes, remitido por el Gobernador á informe de la Comision.

Se indicó la idea de que el expediente pasara á dictámen de una ponencia, pero fué desechada, acordándose á propuesta del Sr. Medina Fantoni, dictaminar en el sentido de que debe imponerse una corrección á la Compañía de los Andaluces, declarando ejecutivo el acuerdo y devolviendo el expediente al Sr. Gobernador.

También se ocuparon los diputados de las cuestiones referentes á la beneficencia provincial y al cobro del contingente, si bien sobre esto no recayó acuerdo, pues hay que esperar para ello los informes de la Comision especial que ha girado la visita de inspeccion á los establecimientos de la provincia.

La beneficencia provincial.

La comision encargada de informar acerca del estado de los establecimientos de beneficencia...

Reclamar nuevamente a los directores de los establecimientos varios datos que ya se les han pedido...

Completar el estudio de la beneficencia abriendo una informacion en la que sean escuchados los cuerpos administrativos...

Que una vez terminada la informacion se formule un dictamen para la reforma de los establecimientos...

La fiesta de Santa Cecilia. Con motivo de celebrarse mañana en la Capilla Real la fiesta que los músicos dedican a su patrona...

La coherencia se le ha encargado al conocido piróteico D. Juan Hernandez.

Administrador de Aduanas. Ha sido trasladado el administrador de la aduana de Albuñol D. Manuel de la Fuente Jimenez.

Procedencias limpias. Han sido declaradas limpias las procedencias de Riga, Cronstadt, Hango y San Petersburgo...

Carretera abandonada. Es verdaderamente lamentable el abandono en que se tiene la carretera de la costa y muy principalmente el trozo comprendido entre el rio de Dilar y el pueblo del Padul.

El referido trozo, más que camino, es una peligrosa barranquera, sembrada de baches profundos...

De continuar el abandono, la citada carretera, que es una de las más importantes de la provincia, quedará por completo intransitable...

Parece ser que el acopio de grava para las necesarias recomposiciones hallase terminado hace tiempo...

Crimen en Motril. En la noche del domingo último ocurrió en Motril un sangriento suceso...

Sin que pueda decirse a punto fijo cuáles fueron los móviles del crimen, ello es que el cabo de serenos disparó un arma de fuego sobre el Samos, hirándole gravemente en el vientre.

La situacion del herido es desesperada; sin embargo de ello los médicos proyectan extraerle la bala por la columna vertebral.

El Juzgado de Motril entiende en el asunto.

Teatro Principal. En la presente semana se prepara una funcion solemne literaria en la que se leerán poesias de distinguidos poetas granadinos...

Las víctimas de Velez. Continúan de gravedad las desgraciadas víctimas del siniestro de Velez, hallándose una de ellas sin esperanzas de salvacion.

Con motivo de esta catástrofe, elogiase merecidamente la filantrópica conducta del senador por Motril, Sr. Martinez Roda, que, noticioso del terrible accidente, telegrafió a su apoderado en Motril, ordenándole que por su cuenta se facilitaran a las víctimas todos los medicamentos...

Urge que se resuelva. El vecindario de Calahenda ha dirigido una solicitud al alcalde de Motril, interesando se cumpla por quien corresponda, la resolucion favorable recaida en un expediente incoado hace años...

Esperamos que por la alcaldía de Motril se atienda la justa reclamacion del vecindario de Calahenda, evitando el que aquel anjo de la costa pueda ser teatro de alguna dolorosa catástrofe.

Colegio médico de Granada. Se convoca para el día 29 del corriente a las ocho de la noche en el local de la Facultad de Medicina a todos los señores médicos colegiados para tratar de los asuntos siguientes: 1. Tributación de la clase médica. 2. Aprobacion del reglamento definitivo.

3. Eleccion de Presidentes y Secretarios de secciones.

La Academia Española. Segun dicen los periódicos de Madrid, parece que el ilustre general conde de Castele, fundado en su avanzada edad, ha resuelto de una manera definitiva abandonar la presidencia de la Real Academia Española...

Para el caso doloroso de que tengan que reemplazarle, los académicos han pensado en elevar al sillón presidencial al Sr. Cánovas, siendo el Sr. Castelar el más entusiasta y decidido partidario de esta candidatura.

Para el cargo de bibliotecario de la docta corporacion ha sido designado el Sr. D. Mariano Catalina, triunfando del Sr. Barrantes candidato apoyado por el Sr. Conde de Castele.

Para ocupar el sillón vacante por defuncion del Sr. Fernandez Guerra, ha sido definitivamente elegido el inspirado escritor Sr. Sellés.

La caja provincial. El movimiento de fondos habido ayer en la caja provincial fué el siguiente:

Table with 2 columns: Concept, Amount. Existencia anterior: 7.514'40. Ingresado ayer: 415'88. Total: 7.930'38. Pagado por varios conceptos: 287'72.

Escandalosos. A la una de la madrugada de ayer promovieron un fuerte escándalo en la plaza de la Mariana, profiriendo toda clase de blasfemias, tres individuos, dos de ellos de 16 años de edad y otro de 26...

Los tres sujetos fueron conducidos al arresto por los agentes de orden público.

Servicios de la Guardia civil. La del puesto de Brácanas ha capturado a un vecino de aquel pueblo, autor del delito de disparo contra la persona de un vecino suyo.

La de Zafarraya ha recogido una escopeta por carecer de licencia su dueño. La de G. bía Grande ha recogido tres hurones a varios vecinos de Escúzar que se dedicaban a la caza de conejos por este procedimiento que prohibe la ley.

Quejas del vecindario.

Calles inundadas. Los vecinos de las calles de Góngora, Cedran, Molino de la Corteza y Honda, todas de la parroquia de San Andrés, ruegan al señor Alcalde que ordene el arreglo de un cauchil que hay en la penúltima de dichas calles...

Al mismo tiempo, y por virtud de este enorme cuanto inútil gasto de agua, resulta que los vecinos carecen de ella hasta para las más indispensables necesidades.

Quando comenzó la obra del invernadero del Jardín Botánico se levantaron las baldosas de la acera de la calle de la Duquesa para fijar en el suelo los palos del andamiaje.

Terminada ya por completo la obra, y quitados los andamios, la acera sigue como antes, con gran perjuicio del público que por allí transita...

Señor Alcalde, ya que la calle de la Duquesa es un modelo de malos empedrados, haga V. S. que por lo menos la acera no se interrumpa con ese barrizal, situado, para mayor decoro, en la misma puerta del edificio del Gobierno.

Los exámenes de enero. Como saben los lectores, se está gestionando que este año, como los anteriores, se concedan exámenes libres en el próximo mes de enero.

Una comision de alumnos de esta Universidad envió la solicitud al ministro de Fomento, dirigiéndose al senador don Felipe Sanchez Roman.

El antiguo profesor de esta facultad de Derecho, desoso de complacer a los alumnos granadinos, cumplió el encargo de estes, interesando vivamente del ministro el despacho favorable de dicha solicitud, que el Sr. Puigcerver se propone examinar y resolver dentro de muy pocos dias.

La comision de alumnos libres ha visitado nuestra redaccion, rogándonos que, en nombre de la mismas, demos al señor Sanchez Roman las más expresivas gracias por la atencion que les ha dispensado recomendando la solicitud, lo que cumplimos con el mayor gusto.

Viajeros. Procedente de Málaga se encuentra en Granada D. Manuel Jordán. También se encuentra en esta capital el exalcalde de Linares D. Jesús María Niño.

Ha llegado a Granada el abogado malagueño D. Enrique Calafat. Anoche llegó a Granada nuestro antiguo compañero en la prensa D. Manuel Lerin del Olmo.

También se encuentra en esta capital el notable pintor D. Andrés Sandoval.

70.000 duros de la Diputacion!

Según informes de personas autorizadas y que nos merecen entero crédito, parece ser que la Diputacion de Granada es acreedora del Tesoro por la respetable suma de unos sesenta á setenta mil

duros, que aquel adeuda á esta por el concepto de intereses de láminas, expedidas, en compensacion de bienes de la Beneficencia provincial, vendidos por el Estado.

Se nos asegura que el crédito de referencia hallase reconocido, é incluida la cantidad correspondiente para el abono en los presupuestos generales de la Nacion, y que ya han sido cobradas tambien por otras corporaciones, cantidades análogas que les correspondian y cuyo pago, merced á gestiones eficacísimas, se ha hecho con prioridad...

Sabemos que un diputado provincial, conocedor en todos sus detalles de este asunto, trataba de ocuparse de él en la Asamblea, ofreciendo una solucion practica, encaminada al cobro de esa respetable suma...

Ahora bien, la situacion por que la Asamblea provincial atraviesa, bien merece el que los señores diputados traten de saber lo que haya en este asunto, sobre el cual, como ya decimos, podrá suministrarles todo género de datos un compañero, y una vez informados de cuanto con la cuestion se relaciona, vean los medios de hallar pronto una solucion practica...

Esperamos que la Comision Permanente y el Sr. Polanco fijen su atencion en este asunto, que no han de desconocer reviste excepcional importancia para la Diputacion de Granada.

NECROLOGIA

Ayer á las tres de la tarde falleció en esta poblacion el conocido y reputado impresor, D. Francisco de los Reyes y Rodríguez, que durante muchos años ha estado dedicado en esta capital á la industria tipográfica.

El Sr. Reyes era un inteligente conecedor de ella, y con sus conocimientos y laboriosidad contribuyó en gran manera al desarrollo del arte de la imprenta en Granada, siendo su establecimiento uno de los que mejores trabajos de este género han dado á la publicidad.

Esta tarde á las tres se verificará su entierro. Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro sincero pésame

La Esperanza.

Novedades para señoras, caballeros y niños. Nuevos surtidos en géneros del país, ingleses y franceses. Franelas bordadas para camillas.

Pérdida.

La persona que haya encontrado un medallon de oro con un brillante, en la tarde del 5 del corriente y quiera devolverlo á la Administracion de este periódico se le gratificará Es un recuerdo de familia y lleva una inscripcion.

La Sultana. URGENTE.

Antes de comprar ropa para el invierno, vean ustedes en la 4.ª lana el anuncio EL SOL.

Veá para comprar

y comparad con todos los grandes surtidos y ventajosos precios de los géneros para trajes de caballero, paños superiores para capas y gabanes, géneros para abrigos de señoras, vestidos, batas y géneros especiales para niñas y niños, recibidos para esta temporada en EL SOL, Zacatín, núm. 5.

Géneros para portiers y tapicería, mantas, abrigos, boinas y géneros de punto, precios de fábrica. EL SOL, Zacatín, 5.

Toros.

Dice La Region Fajrreña: «Procedente de Sevilla y de paso para Lisboa, hemos tenido el gusto de saludar al joven y valiente matador de toros Antonio Reverte, que con su cuadrilla toreará mañana domingo en Lisboa una corrida de Florez, en segunda amonestacion.

Compañale el ilustrado farmacéutico de Alcaldé del Río D. Fernando Romero Ortega, que se propone, segun nuestras noticias, formar parte de la cuadrilla de aquel diestro como banderillero en la próxima temporada.

Tenemos entendido que este farmacéutico-aurino es un notabilísimo aficionado, y que quiebra con los pies atados, como lo hacia el célebre Martincho.

Teatros.

Desde la anterior revista han tenido las representaciones del coliseo del Campillo dos fases distintas, la primera triste, sombría, de decaimiento, y la segunda brillante, animada y de buen éxito...

Al regreso del Sr. Sanchez de Leon, se estrenó la linda comedia de Miguel Echegaray El otro, obra animada, de corte moderno y fácil versificación...

Sanchez de Leon caracterizó admirablemente el marido á la moderna, de preocupado y vicioso que con su alejamiento de la mujer propia motiva la caida de ella...

El sábado se repitió el interesante drama La Dolores, que valió un ruiloso triunfo á nuestro estudio paisano Echaide...

La celebrada obra de Echegaray Mariana, proporciónó el domingo un lleno completo á la empresa, y un éxito grande al director de la compañía...

Cuando leímos en el programa de la funcion el reparto de papeles, temimos que el de Mariana no encajara en las condiciones de la señorita Pardo...

El lunes se volvieron á repetir unidas, Mariana y La Dolores, procurando así al público ocasion de apreciar el variado del jurado académico que dió el premio hace un año al drama de Echegaray.

Anche fué el estreno de la última producción del malogrado periodista Pedro B fitulada Luisa Pajar que ó los infortunios de una padre, comedia francesa, ar eglada á nuestra escena con escaso éxito...

El Sr. Sanchez de Leon prepara para esta semana una novedad teatral, que consiste en la lectura de poesias de nuestros primeros literatos...

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el día 21 de noviembre.

Juzgado del Salvador.—Entre D. Mariano Agrela Moreno, con D. Pedro Alcantara Burbon, sobre incidente de nulidad.—Abogado, D. Pedro Mirasol y D. José Sagarra. Procuradores, D. Francisco de Paula Antequera y D. José Gómez Torres.

Juzgado del Sagrario.—Entre D. Matías Juan Heredia, con D. Manuel de la Puente, sobre incidente de nulidad.—Abogados, D. Pedro Mirasol y D. Manuel Alonso. Procuradores, D. Francisco de Paula Antequera y D. Antonio Lopez Carretero.

Juzgado de Motril.—Causa por Jurados, contra Antonio Romero Jimenez, sobre homicidio.—Abogado, Sr. Castillo. Procurador, D. José Gonzalez Castro. Secretario D. Francisco Jimenez Herrera.

Los montes de Huéscar. Ante los Sres. D. José Heredia y Mora, D. Juan Francisco Ruz y D. José María Lozano...

El proceso, que consta de ocho piezas que suman 1.589 fojas, desde su incoacion despertó el interés público en la ciudad de Huéscar...

Constituido el Tribunal por los antedichos señores, con asistencia del Abogado fiscal sustituto D. Manuel Alonso, del letrado don Ramón Fernandez Mir en defensa de don Miguel Garrido Pérez en union de otros vecinos de la expresada ciudad ejerce

en el proceso la acusacion particular, el licenciado D. Francisco Rco Garzon y los Procuradores D. Felipe Seden Ferrandez y D. José Gonzalez Castro, se declaró abierta la sesion, y hecha por el Sr. Presidente á los procesados las preguntas que previene la ley...

La vista fué suspendida hasta el dia de hoy, en que continuará la practica de la prueba testifical, que seguramente invertirá otras audiencias.

Ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia, constituida bajo la Presidencia de don Manuel Sambroico, con asistencia de los magistrados D. Manuel Forero, D. Francisco Alted, D. Baltar Aguado y D. Marcelino Serrano...

Abierta la sesion, el escribano de Cámara D. Enrique Mendez dió lectura del apuntamiento de los autos, concludiéndose la palabra al Dr. D. Jerónimo Vida Vilchez, que usó de ella en defensa del apelante...

Veredicto y sentencia. En la causa del Juzgado del distrito del Sagrario contra Antonio Alarcon Corzalez, por el delito de homicidio...

El Invierno se nos ha entrado por las puertas cuando menos lo esperábamos; en pleno otoño ¡Cosas de Granada! á las cuales hay que estar acostumbrados...

Y para que el tránsito fuera más sensible, para mayor dolor de nuestro corazón, el sábado último fué un día veraniego, capaz de hacer sudar á un muerto si se pusiera en movimiento.

Sol esplendente, el color verde en los campos; los árboles de nuestras alamedas, vestidos con los colores rojos y amarillos en las copas...

Dura poco la alegría en la casa de los pobres, y la humanidad es un pobre diablo que vive sufriendo las consecuencias de una terrible maldición.

Un día feliz por cientos de desdichas y sinabars: luce el sol de la vautura un instante para sumirnos luego en la noche del pesar y de la tortura.

El tiempo.

El Invierno se nos ha entrado por las puertas cuando menos lo esperábamos; en pleno otoño ¡Cosas de Granada! á las cuales hay que estar acostumbrados...

Y para que el tránsito fuera más sensible, para mayor dolor de nuestro corazón, el sábado último fué un día veraniego, capaz de hacer sudar á un muerto si se pusiera en movimiento.

Sol esplendente, el color verde en los campos; los árboles de nuestras alamedas, vestidos con los colores rojos y amarillos en las copas...

Dura poco la alegría en la casa de los pobres, y la humanidad es un pobre diablo que vive sufriendo las consecuencias de una terrible maldición.

Un día feliz por cientos de desdichas y sinabars: luce el sol de la vautura un instante para sumirnos luego en la noche del pesar y de la tortura.

Mas dejémonos de filosofías trasnochadas, sentimentales y pasadas de moda...

Más como antes dije, la dicha dura poco, y eso que la música de Córdoba, con maestría rival ejecutaba en aquel sitio...

¡Agua vá! dijeron las nubes apenas hubo cerrado la noche y por espacio de doce ó catorce horas no ha cesado el sonsonete...

El lunes se repitieron ambas funciones, la del cielo y la del suelo con el aditamento de La Dolores dramas de tejas arriba y de tejas abajo...

A la hora que escribo sigue el cielo dispuesto á darnos por epílogo otros chaparrones para refrescar los nervios...

VENDABAL.

Cartas

Madrid 19 de noviembre de 1894.

Las isabelas, cuyo santo se celebra hoy, rebán concurrencia á los círculos donde además no corren noticias de mayor interés...

En este Consejo, y tras discusión entre Salvador y Maura, se acordó que aquel lleve al Congreso en la forma propuesta el proyecto de ley de arreglo ó reforma arancelaria...

Muchos liberales y muchos que no lo son opinan que en las Cortes no debía perderse el tiempo anticipando debates especiales...

En el Consejo de que hablo trataron los ministros del enfado de los conservadores, conviniendo en que no se admitan las dimisiones de los Sres. Cos Gayon y Lastres...

Hoy se ha hablado largamente de reformas de enseñanza, pues los estudiantes de los institutos de est. Corte han andado alborotados...

Entre políticos hay mucho deseo de conocer el texto de la carta de Ruiz Zorrilla que está dando que hacer á la Junta del partido...

Ha sido muy sentida la muerte de monsieur Magnard, director de Le Figaro de París.—F.

Crónica parlamentaria.

Congreso.

Se dió lectura á la renuncia del cargo de diputado presentada por el Sr. Abarca. Se da cuenta de los fallecimientos de los diputados D. José Sagasta y Conde de Rios.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo hizo un sentido discurso necrológico. El Sr. Puigcerver dió gracias en nombre del gobierno.

Piden datos los Sres. Osma y Barroso. Los Sres. Muro y Puigcerver discuten sobre el traslado de una capilla mazarada desde Avila al Museo Nacional de Madrid.

Otros ruegos sin interés. Debate político. El Sr. Canalejas comenzó su discurso haciendo protestas de ministerialismo.

Entra en el fondo de la cuestión y dice que revisten mucha más importancia las reformas de enseñanza, Gracia y Justicia y Hacienda, que los problemas antillanos.

lencio no puede llamarse hijorita la palabra menos.

Dice que hay necesidad de explicar la salida del Sr. Becerra que entró en el ministerio de Ultramar para resolver el problema antillano...

Contesta Sagasta diciendo que no existen grupos y que ya discutirá el problema antillano cuando se discutan las reformas presentadas.

Nuestros telegramas

Los funerales del Czar.—La Penco. El anarquista Salvador. Madrid 20, (8 noche.)

Los funerales celebrados en París en sufragio del Czar de Rusia han sido solemnísimos.

Asistió al acto el presidente de la República Mr. Casimiro Perier, el Gobierno, muchos representantes del ejército y el cuerpo diplomático...

Telegrafían de Italia que la Penco, célebre cantante española ha fallecido casi repentinamente en un pueblo donde hace tiempo residía.

Se ha notificado la sentencia de muerte al anarquista Salvador, que después de escuchar la lectura, prorumpió en vivas á la anarquía y en denuestos é insultos contra la Religión.

Mañana sufrirá el reo la última pena.—Perpen.

La sesión del Congreso.

Madrid 20, (8:30 noche.)

Abierta la sesión, el diputado señor Lagunilla, presentó una exposición, suscrita por numerosos agricultores castellanos...

El referido diputado apoyó en un breve discurso la proposición de los agricultores de Castilla, interesando se prohiba la entrada de cereales extranjeros.

El ministro de Hacienda, señor Salvador, leyó sus anunciados proyectos: el de nombramiento de una comisión que revise la segunda columna del arancel...

El Sr. Navarro Reverter usó de la palabra, y dijo que el proyecto relativo al nombramiento de una comisión arancelaria, leído por el ministro de Hacienda, infringía la ley de relaciones establecida entre ambos cuerpos colegisladores...

Los conservadores presentaron también una proposición incidental, que apoyó el señor Cos-Gayon, oponiéndose á que el proyecto arancelario pasara á las secciones.

Reanudado el debate político, el diputado de la Union Constitucional, Sr. Villanueva, habló en contra de las reformas del Sr. Maura, diciendo que el partido en que militaba estaba dispuesto á admitir en punto á aquellas, cuantas transacciones fueran compatibles con los principios que la Union sustenta...

El Sr. Villanueva acusó á las autoridades de Cuba de amparar el separatismo, provocando con sus frases protestas en la mayoría. Le contestó el Sr. Maura, que rechazó enérgicamente la

afirmación, declarando que en lo que atañe á las reformas de Cuba, él deja completa libertad para proceder según su criterio...

Los ingleses en la India.

En Sougor (Indostan), cinco batallones de higlanders atacaron la residencia del R djad, entablándose una terrible lucha, entre los indígenas y los soldados ingleses.

Los higlanders sufrieron 150 bajas y entre los indígenas contáronse por centenares los muertos.—Perpen.

Chinos y japoneses.

Cerca de Port Arthur hubo un encuentro entre chinos y japoneses, siendo rechazados éstos con grandes pérdidas.

Los japoneses tuvieron trescientos muertos y los chinos cien y numerosos heridos.

La lucha fué terrible, haciendo los soldados de ambos ejércitos sangüinarios alardes de ferocidad.—Pe. pen.

La Bolsa.

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, 4 OJO interior contado, 72.75, 4 OJO exterior, 80.70, etc.

CAMBIOS.

Table with exchange rates: Londres, 90 dias fecha, 00.00, Londres, 8 dias vista, 00.00, París, 8 dias vista, 00.00

SERVICIO TELEGRÁFICO

Señores Benard y Compañía. JUAN DE MENA, 6, MADRID. TELEGRAMAS BERNARDO-MADRID. Representante en Granada para toda clase de operaciones bursátiles...

Table with market data: Bols del día 20 de Noviembre.—A las 6:57 t. MADRID.—4 por 100 interior contado, 72.75, etc.

Servicio telegráfico postal.

Los funerales del Czar en París. París 19 (11 m)—En la iglesia rusa de la calle Daru se están celebrando en este momento solemnes honras fúnebres en sufragio del Czar Alejandro...

En la plaza de la Estrella dos piezas de artillería hacen las salvas correspondientes en señal de duelo. La multitud es enorme, dándose vivas á Rusia y al Czar.

Terminada que sea la ceremonia todas las tropas citadas desfilarán por delante del presidente que se colocará en el pórtico de la iglesia rodeado del elemento oficial.

Los asesinatos de Armenia.

Londres 19.—Nuevas noticias recibidas de Armenia rectifican en parte los primeros detalles que se tuvieron respecto á los asesinatos cometidos. El número de estos ha sido mucho menor de lo que se dijo. Esto, no obstante, el gobierno británico ha reiterado su reclamación.

Chinos y japoneses.

Londres 19.—Despachos de Shanghai dicen que las tropas japonesas encuentran un ruda resistencia en la frontera de la Manchuria, pues los chinos aprovechándose de lo quebrado del terreno, atacan á los destacamentos sueltos dificultando su marcha.

Bibliografía

Almanaque de «La Instrucción» Hemos recibido el Almanaque de La Instrucción para 1895, de cuyo mérito li-

Advertisement for D. Francisco de los Reyes y Rodriguez, announcing the death of a man on Nov 20th. Includes R.I.P. and details about the funeral and contact information.

terario nos bastará decir que los notables artículos y poesías que contiene llevan firmas tan apreciadas del público como las de Castro y Serrano, Thebussem, Ferrari, Gómez de Arteche, Grilo, Ramos Carrion, Manuel del Palacio, López Silva, Matoses, Reina, Frontaura, Sinesio Delgado, Fabra, Estremera, Fastenrath, Pérez Zúñiga, Castelar, Cavestany, etc., etc.

Cartera Oficial. Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 20 DE OCTUBRE. Consistencia del trigo

Table with grain prices: Sebrante de ayer, 2145, Entrada de hoy, 467, Total existencia de hoy, 2612, etc.

El tiempo y la temperatura. Según las observaciones practicadas el 20 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 705.10 milímetros...

Sección religiosa. Santos de hoy. La Presentación de María Santísima. Cultos para hoy. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo...

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos. Darro del Campillo, núm. 7.

Almoneda urgente por 3 dias. Armarios, bibliotecas, roperos, espejos, tocador, macetas de plantas y flores. Calle del Tinete 6, hoy de Puig, de una á cuatro de la tarde.

M. Moreno Gallegos. La acreditada sastrería de Manuel Moreno, establecida antes en la calle de Reyes Católicos 8, se ha trasladado á la CARRERA DE GEN L. 15.

Espectáculos. Teatro Principal. Compañía cómico dramática bajo la dirección del primer actor DON ENRIQUE SANCHEZ DE LEON.

La Isla de Cuba. Los almacenes de tejidos de la LA ISLA DE CUBA se han trasladado á la calle de las Hileras números 4, 6, 7 y 9.

Hay siempre grandes existencias en toda clase de tejidos para caballero, especialidades para señoras y para niños, todo cuanto se produce se encuentra en esta casa.

Hileras 4, 6, 7 y 9.

La mesa del Sport. Comida del miércoles 21 de noviembre. Cubierto de 250 pesetas. Puré á la corbett. Salmonetes al riojá. Cocretas de gallina. Longua de cerdo á la fricace. Pavipllo asado. Dulces y fruta del tiempo.

Venta de fincas. Se venden unas casas de buenas condiciones en la cuesta de Marañes. Darán razon, San Jerónimo, núm. 3.

La Castellana. NUEVA SALCHICHERIA. Elaboración esmerada al uso del país y de Sierra Cameros. SALAMANCA, núm. 16.

Casa de prestamos. Desde 1.º de octubre queda abierta de nuevo y á disposición del público en sus operaciones la antigua y acreditada casa de préstamos, Placeta de la Tinajilla, núm. 9, Triunfo.

Traslado. El antiguo y acreditado panadero Antonio Sanz, se ha trasladado á la calle de los Solares núm. 18, y el que se ofrece al público de Granada con sus elaboraciones de pan blanco y de pan blanco de todas clases.

Se traspasa. un colegio amueblado con un buen local, y un número regular de niñas. Informarán almacén de loza Ve Reyes Católicos

Se compran minerales de plomo y plata, plomos, zinc, cobres y metales viejos é igualmente hierros dulces y colados. Alhacaba, 44.

Se necesita. una criada con muy buenos antecedentes.—En esta Administración darán razon.

Sombreros. PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. Don Emilio Garés ofrece al público su nuevo establecimiento, surtido de lo más selecto y elegante, á precios ventajosísimos. Reyes Católicos, 14.

Pagos para el dia 16. Dinero. Se facilita á rédite módico. Informarán en esta Administración.

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos. Darro del Campillo, núm. 7.

Almoneda urgente por 3 dias. Armarios, bibliotecas, roperos, espejos, tocador, macetas de plantas y flores. Calle del Tinete 6, hoy de Puig, de una á cuatro de la tarde.

M. Moreno Gallegos. La acreditada sastrería de Manuel Moreno, establecida antes en la calle de Reyes Católicos 8, se ha trasladado á la CARRERA DE GEN L. 15.

Espectáculos. Teatro Principal. Compañía cómico dramática bajo la dirección del primer actor DON ENRIQUE SANCHEZ DE LEON.

Funcion para hoy 21 de octubre. 1.º Sinfonía. 2.º La comedia en un acto, LA CASCARA AMARGA. 3.º La comedia, en 3 actos, A las siete y media.

Entrada principal, 75 céntimos.—Id. de paraiso, 50 id.

GRANADA.—Imp. de EL DEFENSOR.

